Reseny tikol 1: Piekreslete uvedenou molekulu do Fischerovy projekce.
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Reseny tkol 2: V jakém stereochemickém vztahu je (25,65)-heptan-2,6-diol a (2R,6R)-heptan-2,6-
diol?
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Jedna se o zrcadlové obrazy, které jsou neztotoznitelné. Odpovéd’ tedy zni: enantiomery.
(Konfigurace na vSech centrech chirality jsou opac¢né a v molekule neni rovina symetrie)

(S)CH3 CH3 (R)
H——OH HO——H
H——H H——H
H——H H——H
H——H H——H
HO——H H——OH




Reseny ukol 3: Nakreslete zrcadlovy obraz uvedené molekuly. Jaky je jeho vztah k piredloze?

NiZe uvedeny obrazek ukazuje, Ze zrcadlovy obraz je po otoceni o 180° totozny se svou predlohou.
Tato latka jako celek neni chiralni, jedna se o meso-slouceninu. PovSimnéte si, Ze v meso-slouceniné
nalezneme (na rozdil od jejich chiralnich stereoizomeri) rovinu symetrie.

CHs
180° A
HO
 —

H

CHs HO'
CH, CHs CH,
HO——H H——OH HO——H
H——H H——H 180° H——H
H——H H——H H——H
H——H H——H — H——H
HO——H H——OH HO——H
CH, CHs CH,

Reseny tkol 4: V jakém stereochemickém vztahu je (25,65)-heptan-2,6-diol a meso-heptan-2,6-diol?
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Jedna se o stereoizomery, které nejsou enantiomery; nejsou to zrcadlové obrazy. Odpovéd je:
diastereomery.



Ukol 5: Odpovézte na otazKy a odpovédi zdtivodnéte:

¢ Jsou meso-slouceniny opticky aktivni?
e Je racemat opticky aktivni?

Ukol 6: Kde je to moZné, urcete absolutni konfiguraci:
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Ukol 7: V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice?
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Ukol 8: Vedle Fischerovy projekce a klinkovych vzorcii se jesté béiné setkime s Newmanovou
projekci nebo perspektivnimi vzorci. Newmanova projekce zobrazuje dva na sebe navazané uhliky
tak, jak je ukazano na obrazku (v radku je tatdz molekula zapsana riiznymi vzorci). Kde je to mozné,
urcete absolutni konfiguraci (konfigurace musi pochopitelné v tadku vyjit vidy stejné - nezavisle na vzorci, ktery
jsme pouzili. Pokuste se vSak urcit R/S na kazdém vzorci zvlast: kazdy vyzaduje trochu jiny pohled. Natrénujte si piepis

molekuly z jednoho vzorce do druhého):
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Kolem jednoduché vazby lze rotovat. U dvojné vazby toto neplati. Kvili m-vazbé je rotace
znemoznéna (prekryvem p-atomovych orbitalii vznikd vazebny molekulovy orbital, ktery je na
obrazku vpravo).

Ukol 9: Uréete konfiguraci uvedenych (hypotetickych) molekul:
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Prakticky (i‘eSeny) priklad: PopisSte zpiisob rezoluce (rozdéleni) enantiomert (+)-1-fenylethan-1-
aminu. Jako rezolu¢ni ¢inidlo pouzijte kyselinu (S)-jablecnou. Kyselina (S)-jable¢na vypada takto:

o]
HO (S)

. “OH
OHO H

aracemat 1-fenylethan-1-aminu je tvofen rovnym zastoupenim obou enantiomerd:
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Aminy s kyselinami tvofi soli:
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Ziskame tak smés dvou soli, které ovSem nejsou enantiomery, ale diastereomery (RS a SS). Maji proto
odlisné fyzikalni vlastnosti, jako je napiiklad rozpustnost. Toho vyuZijeme Kk jejich rozdélent:
diastereomer s vyssi rozpustnosti ziistane pti rekrystalizaci v roztoku, naopak druhy se vylouci jako

srazenina. Filtraci oddélime sraZeninu. Sill, ktera zlstala v roztoku, mizeme izolovat odpaienim
rozpoustédla. Volny amin ziskdme reakci napiiklad s NaOH.
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